II. (5 points : 1°) 2 points ; 2°) 1 point ; 3°) 2ooints)

Contrdle du jeudi 2 février 2017

TS1 (4 heures)

Lors d’'un match de rugby, un joueur doit transfarmne essai qui a été marqué au point E (voir larégi-dessous)
situé a I'extérieur du segme[AB]. La transformation consiste a taper le ballonysacoup de pied depuis un

point T que le joueur a le droit de choisir n’'imggoou sur le segmel[wEM] perpendiculaire a la droite (AB) sauf en
Par‘“ e CO m m u ne (3 he u I‘ES) E. La transformation est réussie si le ballon passe les poteaux repérés par les points A et Badigure.

Terrain vu de dessus
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I. (4 points : 1°) 1 point ; 2°) 1 point ; 3°) @) Jpoint ; b) 1 point) X

Une entreprise fabrique divers produits a basendeatat pour lesquels elle se fait livrer des fedesacao. . )

Le service controle la qualité des feves de cawagels par les producteurs. Un des critéres detuest le taux ne rien écrire sur la figure.

d’humidité qui doit étre de 7 %. On dit alors gaddve est conforme. L’entreprise a trois fournissalifférents.

Le premier fournisseur procure la moitié du stoelél/es, le deuxieme apporte 30 % et le dernieorépR0 %.

Pour le premier, 98 % de sa production respedteubed’humidité ; pour le deuxiéme, qui est un pwins cher, -

90 % de sa production est conforme, et le troisifaamit 20 % de féves non conformes. Pour maximiser ses chances de réussite, le joarta de déterminer la position du point T qui réaagle ATB le
plus grand possible.

Pour cet exercice, aucune justification n'est desden

On écrira les réponses directement. Le but de cet exercice est donc de recherchessste une position du point T sur le segm@&m] pour laquelle
'angle ATB est maximum et, si C'est le cas, de déterminenvafeur approchée de cet angle. Dans toute lg, suite

1°) On choisit au hasard une féve dans le stoak reg on notex la longueur ET en métres, qu’on cherche a détamin

Déterminer la probabilité qu’elle provienne du feisseur 1 sachant qu’elle est conforme. ) ) ] ]

On donnera le résultat sous la forme de fractigdiurctible. Les dimensions du terrain sont les suivante®:=50 m, EA =25 m et AB =56m.

. ) ) . ) o On notea, B, v les mesures respectives en radian des algids, ETB et ATB .
2°) Le troisieme fournisseur ayant la plus fortegartion des féves non conformes, I'entreprisedi®die ne

. . . T
conserver que les fournisseurs 1 et 2. De plussellihaite que 92 % des feves qu’elle achéte stoafibormes. Ces trois mesures appartiennent a | IHIETV%UEE[ .
Le fournisseur 1 fournit alors une proportjpde féves et I'entreprise 2 fournit le reste.

Déterminer la valeur de pour que I'objectif soit atteint. . ) . . .
On donnera le résultat sous forme décimale. 1°) En utilisant les triangles rectangles ETA eBEAInsi que les longueurs fournies, exprineena et tanf en

fonction dex.
3°) L'entreprise lance un nouveau produit a basehdeolat. Une enquéte de satisfaction effectupedmiere
année a révélé que 85 % des clients étaient stidfaproduit.
L’entreprise souhaite Vvérifier si le niveau de Sfatition reste le méme la deuxiéme année. Pouralkdalécide

d’interroger un échantillon de 900 clients afincd@clure sur I'nypothése d'un niveau de satisfactimintenu. 5 6x
Démontrer quetany = 27765 :
X+

tana— tarb

2°) On admet que, pour tous réalstb de lintervalle [0; 2] | tan(a-b)=—————.
2 1+tana x tarb

a) Dans le cas ou il y aurait exactement 85 % igéatsl satisfaits, déterminer I'intervalle de fluation au seuil
approximatif de 95 % de la fréquence de personatisfaites dans un échantillon aléatoire de taille.

On donnera les bornes sous forme de fractions @gamtdénominateur 900. .
3°) L'angle ATB est maximum lorsque sa mesyrest maximale.
b) 735 clients ont déclaré étre satisfaits.

Peut-on conclure que le niveau de satisfactiort s¥aintenu la deuxieme année ?

On rappelle que la fonction tangente est strictéroeissante sur I’intervall%o g[ .
Répondre par oui ou non sans justifier.

Démontrer qu'il existe une unique valeurdelont on donnera la valeur exacte, pour laquelhegle ATB est
maximum.
Déterminer la valeur arrondie au centieme .de



III. (7 points : 1°) @) 2 points ; b) 2 points ; 2} 1 point ; 3°) a) 1 point ; b) 1 point) IV. (4 points : 1°) 1 point ; 2°) 1 point ; 3°) 2 pints)

On considére la fonctiof: x— a+ X~ définie surk otia etb sont deux réels. 1°) Résoudre daris I'équation 2°~22+5=0 (1).
5

(<) A 1 A H 2
1°) a) Calculerf '(x) puis faire un tableau comprenant I'étude du sitmé '(x) et les variations d 2°) Résoudre dars | equaﬂon(zz +2z+ 5) -4Z2=0(2).

. . X 3°) Soita un réel fixé.
b) On admet quelim €=+, lim € =0, lim —=0.

X+ X - x>+ @ Le plan complex® est muni d’un repére orthonormé diréc‘l,ﬁﬁ).
Al'aide de ces limites, détermineiim f(x) et lim f(x) en detaillant chaque fois la démarche. Déterminer la (ou les) valeur(s) dgour laquelle (lesquelles) les points du plan desgffixes sont les solutions
Compléter le tableau précédent avec ces limites. dansC de I'équation(z- a)( Z2-2z 5) = 0 sont les sommets d'un triangle d’aire 8.

2°) Déterminem etb sachant quéa pour tableau de variations :

X ‘ — +0

5
2

Variations def / \
— o 2

3°) Dans cette question, on suppose qued etb=—2.
On considere I'algorithme ci-dessous. On préciselgwariables est un réel dont la valeur saisie en entrée dwit &
strictement positive et que la variablest un entier naturel.

Entrée :
Saisirs

Initialisation :
n prend la valeur O

Traitement :
Tantque f(n)> s Faire

n prend la valeun+1
FinTantque

Sortie :
Afficher n

a) Que fait cet algorithme ? Répondre clairement.
Aucune réponse mal formulée ne sera prise en compte

b) Déterminer la valeur defournie par I'algorithme en sortie lorsque la valsaisie pous en entrée est 0,001.
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I. (4 points : 1°) 1 point ; 2°) 1 point ; 3°) @) Jpoint ; b) 1 point)

1°) ..........eo...... (une seule réponse, sans égalité)

2°) ...eciiiveeeen... (Une seule réponse)

II. (5 points : 1°) 2 points ; 2°) 1 point ; 3°) 2ooints)
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Corrigé du bac blanc du 2-2-2017 M

A _— 0,98
' T~o02
Une entreprise fabrique divers produits a basendeatat pour lesquels elle se fait livrer des fedesacao. M
Le service contrdle la qualité des féves de cawaéels par les producteurs. Un des critéres det§uest le taux
d’humidité qui doit étre de 7 %. On dit alors gadéve est conforme. L'entreprise a trois fournissealifférents. 05
Le premier fournisseur procure la moitié du stoekéles, le deuxieme apporte 30 % et le dernieoré@R0 %. '
Pour le premier, 98 % de sa production respedseube d’humidité ; pour le deuxieme, qui est un p®ins cher,
90 % de sa production est conforme, et le troisifsumit 20 % de féves non conformes. _— M
09
Pour cet exercice, aucune justification n'est desféan 03— B
On écrira les réponses directement. —~~— 01
TN —
M
1°) On choisit au hasard une féve dans le stoak reg
Déterminer la probabilité qu’elle provienne du feisseur 1 sachant qu’elle est conforme. 0,2
On donnera le résultat sous la forme de fractigdirctible.
On considére les événements suivants : — M
0,8
—
A : «la féve provient du fournisseur 1 » ; C ~—
B : « la féve provient du fournisseur 2 » ; 0,2\
C : « la féve provient du fournisseur 3» ; M

M : « la feve est conforme ».

. . Ao 4 s - P(ANM
A, B, C constituent un systeme complet d’événemelasc d’'apres la formule des probabilités totales P(A/M)= (P(p/l) ! (formule de définition de la probabilité cotiinelle)
P(M)=P(ANM)+P{B M)+ PC M) 0,5x 098
0,92
=P(A)xP(M/A)+PB)x P(M/B)+P(C)xPM/C) 0,49
0,92
=0,5x 0,98+ 0,% 0,9 (®x0,8 49

92
=0,92
2°) Le troisieme fournisseur ayant la plus fortegartion des féves non conformes, I'entrepriseddie ne
conserver que les fournisseurs 1 et 2. De plussellihaite que 92 % des féves qu’elle achéte smefibrmes.
Le fournisseur 1 fournit alors une proportipde féves et I'entreprise 2 fournit le reste.
Déterminer la valeur depour que I'objectif soit atteint.
On donnera le résultat sous forme décimale.



On refait un nouvel arbre de probabilités : b) 735 clients ont déclaré étre satisfaits.

M Peut-on conclure que le niveau de satisfactiort g¥éntenu la deuxieme année ?
0 98/ Répondre par oui ou non sans justifier.
N
non
T~oo2
P M
1.
Lors d’'un match de rugby, un joueur doit transfarmme essai qui a été marqué au point E (voir larégi-dessous)
1 - M situé a I'extérieur du segme[ﬂ\B]. La transformation consiste a taper le ballonyracoup de pied depuis un
-P _— 0,9 point T que le joueur a le droit de choisir n'imggoou sur le segmelﬁEM] perpendiculaire a la droite (AB) sauf en
B ~— 01 E. La transformation est réussie si le ballon passee les poteaux repérés par les points A etrBadigure.
) \ -
M Terrain vu de dessus
Q
S c
Les événements A et B constituent un systeme camijgieénements donc d’apres la formule des protébil S g
totales : IS 9
BT ) T>
A -v\:\\ % + T
P(M)=P(ANM)+PBNM) (1 5 g
NT £
S Do 4 M 4
1 =P(A)xP(M/A)+ P(B)x P(M/B) X
< 0,92= px 0,98-(  p)x O, ne rien écrire sur la figure.
& 0,92= 0,9%+ 0,9 0,9 Pour maximiser ses chances de réussite, le joarta de déterminer la position du point T qui réaagle ATB le
plus grand possible.
 0,02= 0,08 Le but de cet exercice est donc de recherchesdite une position du point T sur le segn‘[&ﬁ/l] pour laquelle
0.02 'angle ATB est maximum et, si C'est le cas, de déterminenvafeur approchée de cet angle. Dans toute la, suite
& p= 0’ 08 on notex la longueur ET en métres, qu’on cherche a détermin
Les dimensions du terrain sont les suivantEs:=50 m, EA=25m et AB=5,6 m.
< p=0.25 On noteu, B, y les mesures respectives en radian des aifiés, ETB et ATB .

Ces trois mesures appartiennent a I’interv%ﬂeg[ .

3°) L'entreprise lance un nouveau produit a basehdeolat. Une enquéte de satisfaction effectu@edmiere
année a révélé que 85 % des clients étaient sttidiaproduit.

L’entreprise souhaite Vvérifier si le niveau de Hatition reste le méme la deuxiéme année. Pouraldalécide 1°) En utilisant les triangles rectangles ETA eBEdinsi que les longueurs fournies, exprirtemo. et tanf3 en

d’interroger un échantillon de 900 clients afinadeclure sur 'hypothése d’un niveau de satisfacti@mintenu. fonction dex.
a) a) Dans le cas ou il y aurait exactement 85 Hlidnts satisfaits, déterminer I'intervalle dediuation au seuil Le point T ne peut pas étre en E sur le seglﬁém] , donc x> 0 dans tout I'exercice.
approximatif de 95 % de la fréquence de personatgsates dans un échantillon aléatoire de t8ille.
On donnera les bornes sous forme de fractions @gamtdénominateur 900. ) _—— EA 25
Dans le triangle ETA rectangle en tana = tan ETA= T
X
744 786 _ EB 306
900’ 900 Dans le triangle ETB rectangle entanp = tan ETB= T —.
X

On pourrait calculer le seuil exact de cet intdevalais cela n’est pas demandé dans I'énoncé.



2°) On admet que, pour tous réelstb de I'intervalle |0 ;E , tan(a—b) :M.
2 1+tana x tarb
Démontrer queany = >, b
' 765

tany = tan(B-a)

_ tanf- tam
1+ tanf x tan o

30,6 25

X X
30,6 5
1+ X—

o
o

3°) L’angIeA/ﬁB est maximum lorsque sa mesyren radian est maximale.

On rappelle que la fonction tangente est strictéroenssante sur I’intervall%o %[ .

Démontrer gu'il existe une unique valeungde&ont on donnera la valeur exacte, pour laquetele ATB est

maximum.
Déterminer la valeur arrondie au centiéme .de

L’angle ATB est maximum lorsque sa mesuyren radian est maximale.

Comme la fonction tangente est strictement crotessur I'intervalle}o g[ I'angle ATB est maximum lorsque

tany est maximal.

5, 6x

On considere la fonctioi: X — — définie surR.
X"+ 765

Etudions le sens de variation fisurR.
f est dérivable suk comme fonction rationnelle.

(X2+765)—X>< 2x
vxeR f'(x)=56x——F—3—

(x+765)°
2
_ 5,6XLX2
(x2 +765)
X — ~ /765 J765 0
SGN de765- x* - 0 + 0 -
SGN de(x* +765)° + + +
SGN de f '(x) - 0 + 0 -
/ f (\765)
Variations def \ \
f (— \/765)

Remarque 3/765= 3/85 (sans grand intérét dans notre exercice)

Comme0<+/765< 5(, d’apres le tableau de variations, le maximum glalef sur I'intervalle]o ; 5(2{ est obtenu

pour x=+/765.
f(\/ﬁ)— 5,6V 765

"~ 765+ 765

_5,6/765

"~ 2x765

5,6

T 2x765

28

~J765

. 2,8
Pour x=+/765, y = Arctanf (~/ 769 soit y = Arctan ——.
( Y V768

Avec la calculatrice, on trouvey:=0,100890496.. Donc la valeur arrondie au centiemeydest égale a 0,10.



M.
On consideére la fonctioh: x — a+xe—_xb définie surR oua etb sont deux réels.
1°) a) Calculerf (x) puis faire un tableau comprenant I'étude du sitmé '(x) et les variations d
Ix&—(x-b)x &
()
_ e[ 1-(x-b)]

vxeR f'(x)=

X - © b+1 ob

SGN deb+1- x + 0 -

SGN dee* + +

SGN de f '(x) + 0 -

1
Variation def / a+@ \

) . X
b) On admet que lim*e=+x, lim =0, lim —=0.
X+ X—> -0

x—+o @

A 'aide de ces limites, détermineim f (x) et lim f(x) en détaillant chaque fois la démarche.

Compléter le tableau précédent avec ces limites.

vxeR f(x)= aﬂtlx—£
e &

. . b
lim €=+ donc lim |-—— |=0
X—>+0 X+ e
X
De plus, lim —=0.
X+ @

On en déduit quelim f(x)=a.

X— + o0

lim (x-b)=-o
X -0 Lo , . . x—b

. donc par limite d’'un quotientlim ——=—o
lim e*=0" X>—0 @

X—> -0

Par suite, lim f (x)=—oo.

X—> -0
2°) Déterminei etb sachant quéa pour tableau de variations :

| e v

Variations def / 2 \
—® 2

D'aprés le tableau de variationdim f (x)=2. Or d'aprés la question précédentbm f (x)=a.

X— + o0 X— + o0

Par conséqueng = 2.

ebl+1 :g ce qui donnee”™* = 2 d’oli b+1=1In2 et

D'aprés le tableau de variation$(b+1) :g donc2+

finalementb=1In2-1.

3°) Dans cette question, on suppose gued etb=-2.
On considere I'algorithme ci-dessous. On préciselgwariables est un réel dont la valeur saisie en entrée dwt &
strictement positive et que la variablest un entier naturel.

Entrée :
Saisirs

Initialisation :
nprend la valeur 0

Traitement :
Tantque f(n)> s Faire

n prend la valeun+1
FinTantque

Sortie :
Afficher n

a) Que fait cet algorithme ? Répondre clairement.
Aucune réponse mal formulée ne sera prise en compte

Cet algorithme affiche, pour un réeb 0 saisi en entrée, le plus petit entier natorl que f (n) < s.
b) Déterminer la valeur defournie par I'algorithme en sortie lorsque la valsaisie pous en entrée est 0,001.

La valeur affichée en sortie est 10.



V.
1°) Résoudre dari I'équation z* - 2z+5=0 (1).

(1) est un équation du second degré a coefficients.rée
Son discriminant réduit est égal a — 4.

Donc (1) admet deux racines complexes conjugudes2i et 1+ 2i.
Soit S I'ensemble des solutions d&).

S ={1-2i;1+ 2

2°) Résoudre dan 'équation(z* +22+5) ~ 47 =0 (2).

(2) & (£+22+5) ~(29°=0
o [(zz+22+5)—22}[( 2+2z 9+ 2}: C
& (2+5)(2+425=0
& Z2+5=00u Z2+4z+5=0
& z=ivb ouz=-i/6 ouz=-2-i ouz=—2+i

Les racines de I'équatior? + 4 z+ 5= 0 s’obtiennent grace au discriminant réduit qui vadt

Soit S, I'ensemble des solutions ¢&).
Szz{ix/g;—ix/g;—Z—i;—ZH}

3°) Soita un réel fixé.

Le plan complex® est muni d’'un repére orthonormé dir«éﬁ,ﬁ,@).

Déterminer la (ou les) valeur(s) deour laquelle (lesquelles) les points du plan des&ffixes sont les solutions
dansC de I’équation(z— a)( Z-2x 5) = 0 sont les sommets d’un triangle d’aire 8.

Il est judicieux de faire une figure pour se représr la situation.

Les racines de I'équation samtl-2i et1+ 2i.
On note A, B, C les points du plan complexes dafirespectives, 1- 2i et 1+ 2i.

N
. N !
N e O

@]
c
T @-—mmmmm

Les points B et C sont symétriques par rapporxeldes abscisses et le point A appartient aussi@des
abscisses.

Par conséquenfAB = AC . Autrement dit, le triangle ABC est isocéle en A.

On note R le milieu du segmefBC].

R a pour affixe 1 (calcul évident, résultat qui agit sur le graphique).

BCx AR

On peut exprimer 'aire du triangle ABC en prenamtipbase le cﬁt[éBC] D Ape = :

BC=|2z-% \:‘ (1+ 2i)—(1- 2i) ‘:\ 4i| = 4 (résultat évident graphiquement dont le calcashpas forcément
utile)

AR=|z, - % |=| a-1]

On a donc. o, :w d'oll 9/, =2| a-1|.

On chercha tel que o/, =8 (1).

(1) «2/a-1]/=8
& |a-1|=4

< a-1=4o0ua-1=-4 (caraestréel don@a-1 aussi et par conséquent, le moduleaddl est égal a sa
valeur absolue)

< a=5o0ua=-3

Les valeurs cherchées dsont donc 5 et — 3.



